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Aufgnbe 1: Fragen zur Mechanik
Frage: Der relative Grofitfehler addiere sich bet

[0 Multiplikationen.
[ Adaditionen.

Frage: Keine SI-Basisgrofe st
D Kilogramm (kg)

[ Kelvin (K)

[ wawe (W)

Frage: CGeben Sie die Leistung P in S1.Basisgrofen an.

I

Frage: Ploerdoestiarkoe (PS) ist cine Einheit dor
D Fanergic

[[] Leistung

[J Krait

Frage: Bo doppeltor Fallhobo

Dvcniuppdt
[ vervierfache

sch dio kinotischo Encrgie boim Aufprall.

1 Punkt

1 Punkt

2 Punkte

1 Punkt

1 Punkt




Frage: Auf dem Mond. der keine Atmosphiire besitzt, lassen Sie cine Jeichte Voo
gelfeder und cine schwore Stahikugel aus 10 m Hiohe fallen.

[ bie Feder kommt zuerst unten an.
[0 Beide kommen glcichzeitig unten an.

D Pie Stahlkugel kommt zucrst unten an
1 Punkt

Frage: Wis geschibeht mit cinem Korper. anf den eine Kraft agsgeabs wird?
[0 Er wird beschleunizst.
[0 Er bowegt sich mit konstanter Geschwindighoit.
1 Punkt
Frage: Kraft mal Wog int cine
[0 Leistung.
[ Encrie.
Druck.
D 1 Punkt

Frage: Bor doppelier Geschwindighkoeit

[[] nalbiert sich dic Luftreibung.
[] bileibe die Luftreibung gleich. [~

D verdoppelt sich die Laftreibung
1 Punkt

Frage: Der Drehimpuls stebt zum npuls

[ paraBa

senkrocht.
D 1 Punkt
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Frage: Sie sctzen sich auf einen drehbaren Biirostuhl und versetzcn sich mit seitlich
angezogenen Armen in Drobung. Dann strecken Sie die Amme saes. Wias possiort ™

[ Sie drehen sich langsamer.

Sie drohen sich schneller.
D h 1 Punkt
Frage: Dic Foderkraft pimmt mit dor Aaslonkung
O togarithmisch zu
linear zu.
D 1 Punkt

Frage: Beil emer Schwingung ist die kinctsiche Energie i Nulldurchgang minimal.
[ richtig

falsch
D 1 Punkt

Frage: Halbicrt man don Abstand zweier Masson, dann
[ haibiert

[0 verdoppeit
[ vervierfache

sich die gravitative Anzichung.
1 Punkt




Aufgabe 2: Die Eispri in im Training

Im Training fihrt cine Eislauferin die folgende Ubung ans

Sie dreht cine Pirouette mit § ~ 3 Hz. Sio solbst ist my ~ 40 kg schwer und ihr
Korper sei (zum cinfacheren Rochnen) als Zylinder mit dem Radius vy - 02 m
godacht. Sie halt dabei zwei Hanteln von jo my ~ 2 kg dicht am Kérper: ryy o~ 1y =
02m

a} Jetzt strockt sic ihre Arme aus, dabei wird ry zu rjy ~ 0.8 m. Man betrachto
die Arme als moasselos im Vergleich zu den Hanteln. Berechnen Sie die Gee
samttraghoitsmomoente vorhoer (/) und nachher (J%). 7 Punkte

b) Wie verandert sich die Frequenz der Pirouetie (f° 7). Wi lange daverte
cine Umdrohung vorher (7 = 7) und jetze (77 - 757 7 Punkte

) Danach zicht sie thre Arme wieder an und dreht sach genau wic am Anfang

der Aufgabe Welche Energie wird dabei in den Armmuskedn in mechanische
Arboit umgesotazt”? 6 Punkte

Prol Joschim Jacoby Matrikeloummer:

Aufgabe 3: Ein Einkaufswagen

Fin Ei gen (m = 10 kg) wird his zu emer begpnnenden Steigung geschoben
und dann Jos gelassen.

NEnde

a) Mit wolcher Geschwindigkoit vy, muss der Emnkaufswagen geschoben werden
damit or cine Hoho von figee, ~ 3 m gorade so erroichit,
Hinweis: Der Einkaufswagen kann sich auf der Steigung annabernd rabungsfres

bowogeoen. 7 Punkte
b) Welche Goschwindigheit vy hat dicser Wagen anf einer Hobe von Ay = 2 m?
7 Punkte

¢) Die Stetgung habe cinen Winkel von a ~ 57, Wie weit (#o...) st der Einkaufs.
wagen gerollt, bis er dic Hiho von 3 m crreicht hat 7 6 Punktec



Aufgabe 4: Fehlorhafte Waage

Mit Hilfe viner Balkenwaage und drei belannten Cewichten (m, — 3 = 005 ke, oy, -
5008 kg m. ~ 85201 kg) soll cin unbekanntes Gewicht (M gecs,) bestimmt
werden. Die Langen der beideon Arme der Waage sein dabei gleich Gro8l (1,2 -
0.2 m), sic haben dal maximalen relativen Feliler von 170 in threr Lange

a) Wie schwor ist das gesuchte Gewicht (1 ges, )7 Goben Sie das Gewicht hior
an, chne den Fehler zu betrachten
7 Punkte

b) Ceben Sie cine der Moglichkeiten zur Bestimmung des Crofitfohlers aus der
Vorlesung an.
Hinwets: Eine Moghchkeit st die vorgestellte Formel fitr die Fehlervorptian.
zung aufeuschreiben, die andere Moglichkedt ¢ die 2wer Merkrogeln zur Beo
stimmung des Crotfoblers 1. boi Addition und 2. bai Mualtiplikation 2z bo-

nenneT. 7 Punkte
c) Ceben Sie den adsoluten und relativen CroGifoliler des Cowiclits an
6 Punkte
Aufgabe 5: Peigen s Thérmodvnamik
Frage: Was bezeichnet die Avagadrozahl N 7
[0 bie Encegie
[[] Die Anzahl der Teilchen
[0 Das Volumen
cines Mols.
b 1 Punkt

Frage: Das ideale Casgesetz berticksichtigt das Eigenvolumen der Gasteilchen
[ richig

falsch
- 1 Punkt

Frage: Der Explosionsprozess in cinem Motor geschioht so schnedl. dass keine
Wiarme susgetauscht werden kann. Dicser Prozess ist

[] sochor.
=other,
D 1 Punkt

Frage: Zeoichnen Sie in das folgende Bild cine lsotherme und cine Adiabate oin
Hinwets: S ist die Entropic und T diec Tomperatur

-g

2 Punkte
Frage: Coben Sio die Einheit der Entropic S in Si-Basisgrofion an




Frage: Die Steighdbe in ciner Kapillare st umso grifler, je kiciner ihr Durchmesser
st
[] richrig
[ falsch
I Punkt

Frage: Der Druck des Wassers am Bodoen omner gefillten Regentonne bangt ab von
deren

D Durchnmesser.

[C] Hehe.
1 Punkt
Frage: Benennen Sie dic 3 Phasen S Vissesr i dem Disgra
l’.l
T
3 Punkte
Frage: Was st die doppeolte absolute Temperatur von () "C7
(e
2 Punkto
Frago: Halbiert man den Rohrdurchmesser
D verdoppelt sich der statische Druck.
[] halbicrt sich der statische Druck.
D reduzicrt sich der statische Druck anf cin Sechachntel
1 Punkt

Aufgabe 6: stabiles Eis

Ein Paar {sie wicgt: my ~ 60 kg. er wicgt: m, ~ 90 kg) begibt sich beumn Winterspa.
mergang auf cinen zugefrorenen See. Dem Winter trotzend ist sie mit hochhackigen
Schuhen (Auftrittsfiacho: Ay — 44 cm®) bekleidet, or tragt schwere Sticfel {Aufiritts
Aache: Ay = 3 00em?)

A

a) Der Wasserfilm unter den Fitlen der beiden Paares st abhingig von dom je-
woiligen Dmick anf das Eis Berechnen Sie den Druck, sowohl anter scinen, als
asuch unter thren Fialien und geben Sie an bet woem Sie cine dickere Wisser-
schicht unter den Solen orwarten. 10 Punkte

b) Das Boayrische Landesamt far Wi irtschaft benutnt cine einfache Formel
rur Bestimmung der Tragfahigheit von Eisdecken.

pah

Wobet p der durchschnittliche Druck. @ ~ 814 &% vne Konstante und & die
Hohe des stabilen Fisex ist. Berochnen Sie wie vicle Lonte maximal anaf einon
100 m? groflen Scc diirfom, wenn dax Eis 15 an dick 3t und diec Personen sich
wletchmatiy anf dem See verteilen.

Hinweds. Nehimen Sie fiir dos durchschnittliche Gewiclit der Personen auf dem
Eis das durchschnittliche Cewicht des Pannes aus dor Vorherigen Aunfgabe an

10 Punkte




Aufgabe 7: Der Werbezeppelin
Sie baben die Aufgabe, cinon Worbezeppelin mit Heliumgas au befiillenn. Hierau
stoehon Thonon He-Druckgasflaschen mit pyy 230 bar und Viy - 50 1 zur Vorfugung.

a) Um den Zeppelin mit dem He-Gas auf Aullendruck ppy 1 bar zu fullen.
verbrauchen Sie 41 Gasflaschen. Welches Volumen hat der Zeppeolin?
Hinwets: Die Temperatur des Cases soll vor und nach dem Befiillen gleich sein
(T = Tz) 10 Punkte

b) Der Zeppelin steigt nun vorn Boden (T 20 7"C) auf cine Hobe von
3500 m. die Temperntur in dieser Hobe betrage Tigpe. ~11 "C. Wie grof
ist hier dor Innendruck in dem Luftachaff?

Hinwers: Dhe Hitlle des Zeppelins als stary ancunchmen (Vg = Vigz)
10 Punkte

Aufgabe 8: Das (:-Boot

Captain Jack S, lRuaft mit cinem umgedrehbten Boot fiber dom Kopf vomn Strand
s Wasser. Er hat sich ein panr Cewichite umgebunden, am anf dem Crund weiter
zu laufon. Das Boot hat vin Volumen von V5 ~ 2 m® und os handelt sich um oin
karibischem Gowitsser, »o dass selbst i ticfon Wasser die Tomperatur micht merkiich
abnimmt (T, = T3)

a) Berechnen Sie den Druck in 10 m Tiofe
Hinwess: Die Dichte von Wasser betriigt pweens 107 2% und der Lufudruck
o =oll cine Wert von 10* Pa haben. 7 Punkte

b

Captaan Jack S. lauft so weit, bis sich der Druck gegenuber der Obertiache
verdoppelt hat (py 2 o). auf welches Volumen V) warde die Luft hierbea
rusammengedriiekt” 7 Punkte

¢) Welchen Aufirieh har ein Qubikmeter Luft unter Wasser” Welches Cowichn
mdsnto man also mindestons mit sich zum Strand schiloppen. um das vordragte
Wasser auseugelichen”
Hinwess: Das Eigengewicht der Luft soll hier vernachias=igt werden
6 Punkte



